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VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versédo da prova.

A auséncia desta indicagdo implicara
a anulagéo de todo o GRUPO L.
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A prova é constituida por trés grupos de itens.

O GRUPO 1 testa objectivos de conhecimento, de compreensdo e de
analise; inclui vinte itens de escolha muitipla.

O GRUPO II testa objectivos de conhecimento e de compreensao; inclui
seis itens de resposta curta e objectiva.

O GRUPO III testa objectivos de analise e de sintese; inclui um item de
resposta extensa e orientada.
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GRUPO 1

Para cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa CORRECTA.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item
e a LETRA da alternativa pela qual optou.

Sera atribuida a cotagédo zero aos itens em que apresente:
— mais do que uma opg¢éo (ainda que nelas esteja incluida a opgao
correcta);
- 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este devera ser riscado e corrigido, a frente, de
modo bem legivel.

1. No método experimental, a variavel independente corresponde:

A. as variagdes que ocorrem no grupo de controlo.
B. aos resultados obtidos de forma independente.
C. aos factores manipulados pelo investigador.

D. as interferéncias de factores externos.

2. O acto reflexo € uma resposta comportamental:

A. involuntaria, desencadeada pela espinal medula.
. voluntaria, controiada pelo cértex pré-frontal.
. involuntaria, desencadeada pelos nervos motores.

OO0 m

. voluntéaria, controlada pelos nervos sensoriais.
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3. Nos grupos, as redes de comunicagdo em estrela permitem:

A. estabilidade e descentralizag&o.
B. rapidez e eficacia.

C. satisfagdo e seguranca.

D. controlo e participagao.

4. Freud considera que a instancia psiquica mais primitiva é o:

A. Ego.

B. Superego.
C.id.

D. Subconsciente.

5. Erikson situa o conflito Iniciativa versus Culpa na:

A. infancia.
B. velhice.
C. adolescéncia.
D. idade adulta.

6. As motivagdes primarias tém uma origem:

A. psicossocial.
B. sociofisiolégica.
C. biossocial.

D. biofisiologica.
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7. Os mecanismos de defesa do Ego visam:

A. controlar as pulsdes que emergem do Superego.

B. proteger o Id e garantir a realizagdo das suas pulsdes.
C. formar o Superego e eliminar os conflitos intrapsiquicos.
D. reduzir a angustia resultante dos conflitos intrapsiquicos.

8. A resolucéo de problemas requer a intervengdo da inteligéncia pratica e da inteligéncia conceptual.
Esta afirmagao é:

A. verdadeira: estes dois tipos de inteligéncia estdo em permanente interacgao.
B. falsa: a inteligéncia conceptual € dominante na resolug&o de problemas.

C. verdadeira: estes dois tipos de inteligéncia actuam de forma dissociada.

D. falsa: a inteligéncia pratica € dominante na resolugéo de problemas.

9. No método clinico recorre-se a técnicas qualitativas como a anamnese e a entrevista. Esta
afirmacéo é:

A. verdadeira: estas técnicas permitem recolher dados objectivos sobre os individuos.

B. falsa: este método procura padronizar as patologias evidenciadas pelos individuos.

C. verdadeira: este método permite compreender em profundidade os processos mentais.
D. falsa: estas técnicas carecem da objectividade que qualquer método cientifico exige.

10. A componente afectiva das atitudes corresponde ao conhecimento que se possui sobre um dado
objecto social. Esta afirmacao é:

A. verdadeira: a afectividade & determinada pelo conhecimento.

B. falsa: a componente afectiva reporta-se a sentimentos e a emogées.
C. verdadeira: a componente afectiva resulta da componente cognitiva.
D. falsa: a afectividade interfere negativamente no conhecimento.
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11. Piaget concebe o desenvolvimento como um processo maturativo. Esta afirmagéo é:

A. verdadeira: o desenvolvimento deve-se a reestruturagdes quantitativas.
B. falsa: o desenvolvimento € de natureza adaptativa e construtivista.

C. verdadeira: os processos maturativos potenciam o desenvolvimento.
D. falsa: os processos maturativos bloqueiam o desenvolvimento.

12. Ha alteragbes de comportamento que configuram um processo de aprendizagem. Esta afirmacgéo é:

A. falsa: quando conduzem ao aumento de competéncias.

B. verdadeira: quando sdo instaveis e decorrem da maturagao.
C. falsa: quando conduzem & acumulagdo de conhecimentos.
D. verdadeira: quando s&o estaveis e decorrem da experiéncia.

13. Quando se muda o numero de telemével, é frequente esquecer-se o anterior. Esta afirmacgéo é:

A. verdadeira: este tipo de esquecimento & provocado por inibigdo proactiva.
B. falsa: este comportamento deve-se a motivagdes inconscientes.

C. verdadeira: este tipo de esquecimento & provocado por inibicao retroactiva.
D. falsa: este comportamento decorre das motivagdes para a aprendizagem.

14. A personalidade é uma construgdo pessoal, inalteravel ao longo da vida. Esta afirmagéo é:

A. verdadeira: a personalidade depende da hereditariedade.
B. falsa: a personalidade modifica-se até a idade adulta.

C. verdadeira: a personalidade tem um caracter estatico.

D. falsa: a personalidade tem um caracter dinamico.
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15. Analise as afirmagdes que se seguem, sobre processos de socializagdo. Seleccione, depois, a
alternativa que os identifica correctamente.

1. E um processo que decorre na infancia, sob a influéncia da familia.
2. E um processo de readaptacéo a alteragbes de estatuto.
3. E um processo de apropriagdo de competéncias sociais basicas.

A. 1. e 3. socializagao primaria; 2. socializag&o secundaria.
B. 1. socializagdo primaria; 2. e 3. socializagio secundaria.
C. 1. e 2. socializagdo secundaria; 3. socializagéo primaria.
D. 1. socializagdo secunddria; 2. e 3. socializag&o primaria.

16. Analise as afirmagbdes que se seguem, sobre conceitos da teoria construtivista de Piaget.
Seleccione, depois, a alternativa que os identifica correctamente.

1. E o processo de integragéo dos dados do meio nas estruturas cognitivas existentes.

2. E uma etapa do desenvolvimento cognitivo qualitativamente diferenciada.

3. E o processo de modificagdo das estruturas cognitivas pela integragdo de novos
dados do meio.

A. 1. adaptagdo; 2. equilibragéo; 3. estadio.

B. 1. equilibrag&o; 2. simbolizagdo; 3. adaptacéo.
C. 1. assimilagdo; 2. estadio; 3. acomodagao.

D. 1. simbolizagdo; 2. acomodagéo; 3. assimilagao.

17. Analise as afirmacdes que se seguem, sobre estruturas subjacentes ao processo de transmisso
genética. Seleccione, depois, a alternativa que as identifica correctamente.

1. E o conjunto de genes que o individuo herda.
2. E uma estrutura constituida por genes.
3. E a estrutura que contém a informagao genética.

A. 1. ADN; 2. genétipo; 3. gene.

B. 1. gendtipo; 2. cromossoma; 3. ADN.

C. 1. cromossoma; 2. genétipo; 3. fenétipo.
D. 1. fendtipo; 2. ADN; 3. gene.
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18. Analise as afirmagdes que se seguem, relativas a relagdo entre o sistema nervoso e o sistema
endocrino. Seleccione, depois, a alternativa que as avalia correctamente.

1. O sistema endocrino regula o funcionamento do hipotalamo.
2. O hipotalamo, em conjunto com a hipéfise, controla varias glandulas endécrinas.
3. O sistema nervoso periférico induz a produgdo de testosterona.

A. 1. e 2. sdo verdadeiras; 3. é falsa.
B. 3. é verdadeira; 1. e 2. sdo falsas.
C. 1. e 3. s&0 verdadeiras; 2. é falsa.
D. 2. € verdadeira; 1. e 3. s&o falsas.

19. Analise as afirmagdes que se seguem, sobre o objecto de estudo da Psicologia. Seleccione,
depois, a alternativa que as avalia correctamente.

1. Os processos inconscientes sdo estudados pela Psicologia.
2. A Psicologia estuda o comportamento, observavel e ndo observavel.
3. Os comportamentos patolégicos estdo excluidos do campo de estudo da Psicologia.

A. 1. é verdadeira; 2. e 3. s3o falsas.
B. 1. e 2. sdo verdadeiras; 3. é falsa.
C. 3. é verdadeira; 1. e 2. s&o falsas.
D. 2. e 3. séo verdadeiras; 1. é falsa.

20. Analise as afirmagdes que se seguem, sobre a relagdo mae-bebé. Seleccione, depois, a alternati-
va que as avalia correctamente.

1. A relagéo afectiva entre o bebé e a mée desencadeia dependéncia desenvolvimental.

2. A qualidade da relagéo precoce do bebé com as figuras parentais implica estimulos
adequados.

3. O desenvolvimento global da crianga é determinado pelos cuidados alimentares dis-
pensados pela mae.

A. 2. é verdadeira; 1. e 3. s3o falsas.
B. 1. e 3. sdo verdadeiras; 2. é falsa.
C. 3. é verdadeira; 1. e 2. sjo falsas.
D. 1. e 2. sao verdadeiras; 3. é falsa.
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GRUPO I1

Este grupo é constituido por seis itens de resposta curta e objectiva.

1. O conhecimento dos resultados de uma aprendizagem apresenta vantagens para o progresso
dessa aprendizagem. Enuncie duas dessas vantagens.

2. A intervengéo dos psicologos € solicitada nas mais diversas organizagbes e instituicdes. Enuncie
trés das fungdes do psicdlogo educacional.

3. O comportamento resulta da interacgéo de factores biolégicos e de factores ambientais. Descreva
0 papel do meio ambiente no comportamento.

4, Para se atingir um objectivo ndo é suficiente estar-se motivado. Caracterize o estado de frustrag&o.

§. Embora fendmenos como a musica ou a sexualidade estejam presentes em todos os grupos
humanos, a sua expressdo & muito variavel. Explique a nogéo de relatividade cultural.

6. O desenvolvimento € um processo continuo e dinamico que ocorre ao longo do ciclo de vida.
Justifique a afirmagao.
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GRUPO 11

Este grupo é constituido por um item de resposta extensa e orientada.

A existéncia de diversas perspectivas sobre a inteligéncia e a impossibilidade de a cir-
cunscrever numa Unica nogao traduzem a sua complexidade.

Desenvolva o tema, analisando:

a) a dificuldade em definir inteligéncia;

b) o conceito de adaptagéo, na teoria do desenvolvimento cognitivo, de Piaget.

FIM
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COTAGOES

GRUPO1
O GRUPO I é constituido por 20 questdes de escolha multipla.
Cada questdo tem a cotagédo de 3 pontos.

Total do GRUPO T ... 60 pontos

GRUPO 11
O GRUPO I é constituido por 6 questdes de resposta curta e objectiva.
Cada questdo tem a cotacdo de 15 pontos.

Total do GRUPO II ..........oooiiiiiiie e e 90 pontos

GRUPO 111
O GRUPOQ 111 é constituido por 1 questdo de resposta extensa e orientada.
Esta questdo tem a cotacdo de 50 pontos.

Total do GRUPO III ... 50 pontos

TOTALda PROVA.................ccoove. 200 pontos
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